

## 万东带队赴省高速集团座谈 共商高速保畅与文旅融合发展

本报讯（全媒体记者 宋美慧）近日，市委常委、副市长万东带领市交通运输局主要负责人及相关科室负责人赴湖南省高速公路集团有限公司，就春运期间长张高速公路保通保畅、深化文旅融合、在建高速项目建设等工作进行座谈。省高速集团党委副书记、副董事长、总经理黄斌及相关部门负责人参加座谈。

万东对省高速集团一直以来对我市交通强市工作的支持表示感谢。他表示，省高速集团作为省内交通建设主力军，为我市经济社会发展和交通强市建设提供了重要支撑。双方要进一步建立协同联动工作机制，全力以赴做好长张

高速公路保通保畅工作，加快在建高速公路项目建设，推动历史遗留问题化解，积极落实战略合作框架协议，推进茅岩河文旅融合国际旅游度假区建设。

黄斌表示，省高速集团高度重视春运期间高速公路保通保畅工作，将依托智能监测系统实时跟踪路况，动态优化交通疏导方案，针对G5513长张高速旺季和春运车流特点，在易拥堵路段探索智慧扩容车道建设，积极推进沿线高速服务区改造扩容和提质升级，全面提升服务区服务水平，进一步构建企地沟通合作机制，协同推进项目建设和历史遗留问题化解。

## 市医保局开展定点药店 疑点数据现场核查

本报讯（全媒体记者 廖雯）2月8日至16日，市医保局对全市存在疑点数据线索的医保定点零售药店进行现场核查，强化医保基金监管，确保基金安全及参保患者权益。

核查重点涵盖药店内部管理、参保患者身份核验、药品服务规范等多个方面，包括是否存在串换药品、超量开药、提供不必要的药品服务以及冒

## 焦柳铁路的“美容师”

欧超科

2月11日早上7时20分，张家界线路车间张家界北线路工区工长鲁刚便招呼工友们做好班前准备工作，他们要对工区管辖范围9公里线路上的建筑杂物、渣土进行清理。

8时整，鲁刚带领8名职工从焦柳线954公里处上线作业。“我们在线路巡查时发现不家村站至张家界站区间部分路堑地段边坡有建筑杂物和渣土，若不及时清理，在雨水的冲刷下，泥水流入口道床，就会引发道床石砟板结……”

焦柳线开通于20世纪70年代，基础设施年代久远需集中整修，其中该铁路线容线貌治理是张家界工务段标准化、规范化建设重点工作之一，为达到线路外观“六条线、四个面”标准，鲁刚制定了详细整治方案，得到车间、工区干部职工认可，便全心投入其中。

今年春运期间，张家界地区雨水较少，鲁刚新年开工就不停蹄按工区既定计划推进工作。“我们先一步把线路杂物、渣土清理干净，为后续线路整体外观治理起好步、开好头。”



## 2024年“两新”政策带动 设备工具购置投资同比增长15.7%

据新华社北京电（记者 魏玉坤）记者10日从国家发展改革委获悉，2024年，我国“两新”政策带动设备工具购置投资同比增长15.7%，对全部投资增长贡献率达到67.6%，带动大宗耐用消费品销售额超过1.3万亿元，形成节能量约2800万吨标准煤，减少二氧化碳排放约7300万吨。

设备更新行动有效拉动投资增长。在国债资金和其他综合性政策的带动下，2024年全国重点领域设备更新总量超过2000万台（套），形成节能量约2500万吨标准煤；设备工具购置投资同比增长15.7%，高于全部投资增速12.5个百分点，对全部投资增长贡献率达到67.6%。

消费品以旧换新行动有效激发消费活力。汽车方面，以旧换新超过680万辆，带动汽车销售额达到9200亿元。家电方面，超过3700万名消费者购买八大类家电产品6200多万台，销

售额达到2700亿元。家装消费品方面，智能坐便器、扫地机器人、智能门锁等产品销售近6000万件，销售额达到1200亿元。电动自行车方面，全年以旧换新超过138万辆，带动新车销售约40亿元。在2024年以旧换新活动中，超过60%的消费者选择购买新能源汽车，1级能效家电销售额占比高达90%，形成节能量约300万吨标准煤。

回收循环利用行动有效提升资源利用效率。2024年，全国新增智能化社区回收设施达到1.1万余个；报废机动车回收量达到846万辆，同比大幅增长64%；废旧家电回收量超过63万吨，自7月份开始连续6个月保持正增长态势；大宗固体废弃物综合利用量约39.7亿吨，综合利用率将达到59%。

标准提升行动有效发挥牵引作用。2024年和2025年“两新”领域计划制定修订关键核心国家标准294项，截至目前已发布168项。

## 医生支招春季科学运动



一年之计在于春。医生提醒，人在春季要注意进行情志调养，保持心情愉快，避免急躁和愤怒导致肝气受损；科学增加体育锻炼，加强户外活动，呼吸新鲜空气，有助于缓解“春困”、赶走疲劳。春季运动养生的原则是循序渐进，运动强度以微汗为佳，避免大汗淋漓，以免耗伤阳气。

邓小峰提醒，老年人可以选择在春光明媚之时运动，可以选择散步、慢跑、太极拳等舒缓的运动方式，每次训练的时间以半小时为宜；有脂肪肝的人群春季要科学加强运动，适度运动可以减少肝内脂肪沉积，改善肝脏的代谢功能，可以选择中等强度的有氧运动和柔韧性训练，如慢跑、游泳、跳舞、打羽毛球等。

（据新华社）

## 文旅市场踩上哪吒“风火轮”

新华社记者 董小红 卢宥伊 许晓青

《哪吒之魔童闹海》（《哪吒2》）成为我国影史首部百亿元票房影片，从“跟着哪吒去旅游”出圈，到相关衍生品卖断货“一哪难求”，《哪吒2》的流量持续“溢出”，从“单一票房驱动”到“多元价值挖掘”，电影IP让文旅市场也踩上了“风火轮”，掀起阵阵热潮。

### 《哪吒2》爆火为地方文旅注入“泼天流量”

“哪吒”在银幕上爆火的同时，也带火了国内多地和哪吒有关的旅游景区。“跟着哪吒去旅游”成为热门出游方式。

高达5米的哪吒、憨态可掬的太乙真人、清秀俊逸的龙王太子敖丙……作为“哪吒”的诞生地，在成都高新区交子大道，《哪吒2》动画电影中的人物雕塑吸引了众多市民游客驻足打卡。

在上海电影博物馆的上海美术电影制片厂展区，连日来游客成倍增长。“《哪吒2》里有上海美术电影制片厂《哪吒闹海》的影子，我们看完电影后很激动，带着孩子来寻找更多哪吒的形象。”上海市民王女士说，展区内还有老电影《大闹天宫》中三头六臂的哪吒形象原画稿及场景渲染图等，非常适合游客进一步了解影片背后的故事。

近期，四川宜宾市翠屏山景区“哪吒行宫”景点游人如织。景区工作人员告诉记者，自电影《哪吒2》火爆出圈后，景区客流量显著增长，尤其是“哪吒行宫”的关注度持续上升。“通常情况下，春节期间后景区

客流量会有所下降，但今年从正月初四至今，客流量并未减少，反而持续攀升。”该工作人员说。

据了解，“哪吒行宫”单日游客最高峰值约8000人次，日均游客为4000人次。截至目前，“哪吒行宫”已累计接待游客较往年同期增长了近300%。

与此同时，江西上饶太甲真人殿文创销售额破千万元，河南西峡陈塘关遗址公园春节游客量增长300%，天津河西区推出哪吒主题游线路……借助《哪吒2》的热度，新颖的文旅消费场景与模式层出不穷，“影视IP+旅游”联动，激发出文旅产业的蓬勃活力。

### 产业链延伸：从“单一票房驱动”到“多元价值挖掘”

记者了解到，目前，哪吒IP通过多元授权与跨界合作，形成“内容+消费”的产业链生态，推动文化价值向经济价值转化。

——衍生品市场迎来“抢购潮”：记者梳理发现，《哪吒2》联名手办迎来“抢购潮”，相关盲盒系列上线即售罄，二手平台甚至价格翻倍。阿里鱼众筹平台“造点新货”上，敖光手办众筹金额超1500万元，覆盖潮玩、文具、小家电等多品类。

UME影城上海新天地店店长卢瑛说，春节期间最后两天，200元以内的《哪吒2》影院衍生品都已售罄，最后售出的几只哪吒系列爆米花桶，还是从外地紧急调货进沪的。

记者在成都高新区一家盲盒店看到，前来购买《哪吒2》“天生羁绊系列”盲盒产品的市民及游客络绎不

绝。“来问了好几天了，一直都没货，还在等补货。”焦急等待货品上架的市民李先生说。

——科技赋能让影视IP融入生活：江西某景区开发“元宇宙陈塘关”，游客可以通过数字分身沉浸式参与神话剧情；四川景区推出哪吒主题短剧，结合社交媒体传播实现品牌破圈……《哪吒2》带动传统IP从静态作品转化为动态创新性表达，实现经济价值提升。

四川传媒学院数字媒体与创意设计学院教授黄丹红认为，《哪吒2》电影本身就运用了很多先进的技术，随着人工智能等技术的广泛应用，打造精品文化IP，以数字化手段来促进文旅体验，也将成为未来文旅产业发展的重要驱动力。

——“影视+文旅+消费”跨界联动：《少年英雄小哪吒》动画片将蜀南竹海、兴文石海等实景融入剧情，带动当地提升旅游知名度；“哪吒IP小家电”则探索传统文化与现代消费品的结合……类似《哪吒2》这样的爆款IP，正在通过跨界联动，取得产业链的延展。

四川大学文化产业研究中心主任蔡尚伟认为，文化IP深入融入更多行业领域，将为消费者带来更加多样化和个性化的产品与服务体验。这种跨界融合不仅能够满足消费者多样化需求，还将成为企业挖掘潜在市场、提升竞争力的重要动力。

### 从“流量狂欢”转向IP深耕

《哪吒2》的成功反映当前我国

文旅消费增长新趋势，显示了中国文化消费的新动力。业内人士认为，影视IP长远发展需超越短期“流量狂欢”，以文化自信为根基、以技术创新为引擎、以产业生态为支撑，耕耘IP的长期价值。

负责《哪吒2》全片3D转制的上海幻马文化传媒有限公司动画艺术总监韩晓菲认为，虽然《哪吒2》火爆，但大家也不要“一窝蜂”扎堆神话IP，应该鼓励开放想象力，引导行业形成多元丰富的生态。

近年来，我国在传统文化IP开发上取得显著突破，成功打造《哪吒2》等一批现象级文化爆款。但是，一些影视IP的运营仍以短期流量变现为主，往往难以支撑IP的长期发展。

“真正具有市场影响力的IP，需要超越单一产品周期，通过内容创新和产业闭环，打造可持续的文化产业链，从而在全球市场建立更具竞争力的文化品牌。”蔡尚伟说，“后续希望各地围绕哪吒的角色、世界观和文化属性，开发更多元的内容载体，如游戏、动画剧集、文学作品、互动体验等，形成一个可持续发展的IP矩阵。”

多位专家呼吁，避免“神话人物户籍化”，地方文旅宣传也要掌握火候，避免用力过猛。文旅融合的尽头，不在于争抢“哪吒是哪里人”，而是积极扩展到更多元的领域，有效推动IP资源向文化资产的转化。

（新华社北京2月14日电）



2月15日，天气晴好，一批户外爱好者在武陵源区协和乡宝峰山古寺遗址打卡留影。宝峰山古寺屹立于海拔1200米的张家界地貌悬崖之巅，现已成为张家界户外旅行热门景点之一。

邓道理 摄

## 驻村十年见证“蝶变”

——驻村第一书记谢晚琴的扶贫振兴帮扶工作纪实

宋世秀



谢晚琴帮助村民抗旱送水

分昼夜走访、马不停蹄调研，带领驻村工作队和村“两委”在充分了解村情民意的基础上，因村制宜制定出精准扶贫计划。

在百寿驻村六年，2300多个日夜，这里的山山水水见证了谢晚琴的付出——

她牵头为百寿村争取600多万元项目资金，围绕群众需求改善升级基础设施、美化亮化村容村貌，村里路宽了、电通了、路灯亮了，文化广场建起来了。

她推动百寿村弘扬优良文化，提振村民精气神，把村级公共文化服务阵地打造成全省样板。2016年，全省基层公共文化服务建设现场会在百寿村召开。

为创新发展村级产业，她带头试种50亩富硒优质稻，带领村民一起下田插秧割谷，亲测成功后在全村推广，并将8万元利润全部回报给贫困户和大病患者，之后她成功组织“我在百寿有块田”认筹富硒稻活动，以每亩每年3000元的价格动员社会各界与村里签订富硒稻认筹协议，每年为村集体经济实现收入30多万元，成功探索出“富硒产业+众筹参与+农耕体验+线上销售”的产业扶贫“百寿模式”。

持续不断的努力换来了有目共睹的脱贫成效：2016年百寿村成为全市首批整村脱贫出列的贫困村之一；2017年全村贫困户全部脱贫并成功创建小康村；2020年全村人均纯收入较2015年翻番；百寿村还先后获评“湖南省民主法治示范村”“全国民主法治示范村”。

►►（下转4版）

## 医生支招春季科学运动

科医生邓小峰提醒，人在春季要注意进行情志调养，保持心情愉快，避免急躁和愤怒导致肝气受损；科学增加体育锻炼，加强户外活动，呼吸新鲜空气，有助于缓解“春困”、赶走疲劳。春季运动养生的原则是循序渐进，运动强度以微汗为佳，避免大汗淋漓，以免耗伤阳气。

邓小峰提醒，老年人可以选择在春光明媚之时运动，可以选择散步、慢跑、太极拳等舒缓的运动方式，每次训练的时间以半小时为宜；有脂肪肝的人群春季要科学加强运动，适度运动可以减少肝内脂肪沉积，改善肝脏的代谢功能，可以选择中等强度的有氧运动和柔韧性训练，如慢跑、游泳、跳舞、打羽毛球等。

（据新华社）



一年之计在于春。医生提醒，人在春季要注意进行情志调养，保持心情愉快，避免急躁和愤怒导致肝气受损；科学增加体育锻炼，加强户外活动，呼吸新鲜空气，有助于缓解“春困”、赶走疲劳。

南华大学附属长沙中心医院中西医结合科副主任欧降红提醒，春季呼吸道疾病高发，天气乍暖还寒，早晚温差较大，老年人和儿童由于身体免疫力和抵抗力相对较弱，要注意防寒保暖，以防寒气入侵，引发呼吸道疾病。

中南大学湘雅二医院肝胆胰外